

bb. 60. a tot meghívására

tm/rj la

1976. november 27.

rafia shijab ahmed vezetésével iraki mezőgazdasági szövetkezeti küldöttség érkezett magyarországra. a küldöttség a magyar termelőszövetkezetek szervezeti kérdéseit, oktatási és kulturális tevékenységét kívánja tanulmányozni. /mti/

--

bb. 61. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától zárásig

rj la

1976. november 27.

43. bányász fiatalok parlamentje
44. hétvégi munka a borsodi földeken
45. sielők bánkuton
46. szinyei merse pál emlékkiállítás
47. befejeződött az európai történeztudománykonferencia
48. magyar-román művészcsere
49. bondor istván kiállítása
50. átadták a dunaujvárosi hullámpapírgyár új vegyiüzemét
51. német nemzetiségi művészeti együttesek versenye
52. szlovák együttes vendégszereplése tatabányán
53. művészeti napok komárom megyében
54. befejeződött a vi. országos uttörő parlament
55. elutazott a bolgár munkaügyi küldöttség
56. lottó nyereményjegyzék
57. magyar-pakisztáni kereskedelmi megállapodás
58. az elnöki tanács távirata az albán nemzeti ünnep alkalmából
59. időjárásjelentés
60. a tot iraki vendégei
61. hírjegyzék

--

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
szerkesztette: izsák erika, lakatos erzsébet

1030

-42-

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

v a s á r n a p

bb 1. magyar küldöttség az ensz környezetvédelmi szemináriumán

gk bzs ie

1976. november 28.

az ensz egb környezeti kormánytanácsadók testülete november 29. és december 4. között rendezi meg párizsban a hulladékiszegény technológiák bevezetésével foglalkozó szemináriumát. a tanácskozáson dr. árva józsefnek, az országos környezetvédelmi tanács titkárának vezetésével vasárnap hattagu magyar küldöttség utazott. /mti/

--

bb 2. meggyorsult a hortobágy madárforgalma

vid bzs ie

1976. november 28.

a november elejei kellemes, szinte tavaszi idő után hirtelen beköszöntött zord hideg meggyorsította a hortobágyi nemzeti park madárforgalmát. az ideoi őszön az a ritka eset fordult elő, hogy az északról délre húzó téli vendégek még a hortobágyon találkoztak az innen melegebb vidékre húzó fajokkal, a jó idő miatt ugyanis a költő-madarak kitölték az indulási időt.

/folyt. köv./

12.30/bzs

- 1 -

13<sup>30</sup> PM

bb 2. /meggyorsult ... 1. folyt./bzs

a nemes kócsagokat, a kanalas gémekeket, szárcsákat, bibiceket, seregélyeket, amelyek novemberre az elmúlt években már mind délre vonultak, most együtt lehetett látni az északi tájakról érkezett vetési ludakkal, kontyos- és kerce-récékkel. különösen érdekes vendégeket is számbavettek az ornitológusok a hortobágyi nemzeti park madárseregében: a feltehetően tőlünk keletre eső pusztákról jött bütykös ásóludakat. /mti/

--

bb 3. időjárásjelentés

bzs ie

1976. november 28.

a meteorológiai intézet jelenti november 28-án, vasárnap 12 órakor:

többszörös köd

a london, berlin, kijev vonaltól északra a mérsékelt égövi ciklonok változó, szeles, sok helyen csapadékos időjárást okoznak. európa többi részén általában magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. hatásukra ezeken a területeken változóan felhős, párás, főként éjszaka és reggel többfelé ködös, de ettől eltekintve száraz az idő. a következő 36 órában egyelőre még a kárpát-medence is ehhez az időjárási zónához tartozik, így többszörös lesz köd.

hazánkban szombaton a nyugati határmezsgyékben, valamint az északkeleti, keleti országrészben borult, ködös idő volt. az ország többi részén 2-8 órán át sütött a nap. ahó-mérséklet csúcspontja a borult helyeken csak mínusz 1, plusz 4, máshol 5-11 fok között alakult. napközben egy-két helyen az éjszakai óráktól elsősorban az északi megyékben több helyen esett a hó, havaseső, néhány helyen eső. a lehullott csapadék mennyisége azonban sehol sem érte el az 5 millimétert. vasárnap hajnalra 0, mínusz 6 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt változóan felhős, párás, helyenként ködös idő volt. néhány helyről esőt, havasesőt, havazást jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor a borult helyeken mínusz 1, plusz 3, máshol plusz 4, plusz 7 fok között váltakozott.

/folyt. köv./  
12.35/bzs

- 2 -

13:30  
MK

bb 3. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 3,0 fok volt, a százéves átlagnál 0,3 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, alig változik.

várható időjárás hétfő estig:

változóan felhős, párás, az éjszakai óráktól kezdve többszörös ködös idő, számottevő csapadék nélkül. gyenge, napközben néhány helyen kissé élénkebb változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: plusz 1, mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn általában plusz 5, a tartósan ködös helyeken 0 fok közelében. /mti/

--

bb 4. országos tájfestészeti biennálé

vid bzs ie

1976. november 28.

a hatvani galériában vasárnap nyitották meg a második országos tájfestészeti biennálét. ezzel hatvan városa immár a festőművészek hagyományos találkozóhelyévé vált. a tárlaton az ország jelentős művésztelepeinek csaknem nyolcvan meghívott alkotója szerepel.

a megnyitó ünnepségen kiosztották a biennálé díjait. a bíráló bizottság tizenegy festőt tüntetett ki diplomával. ugyancsak itt adták át a diszoklevelet fejér csaba festőművésznek, aki az első hatvani biennálé befejeztével a legtöbb közönségzavazatot kapta. a városi tanács a hatvani galéria támogatásában végzett kiemelkedő tevékenységéért két művészeknek a „hatvan városáért”, érmet adományozta. /mti/

--

12.50/bzs

- 3 -

13:30  
MK

bb 5. hámán kató ünneppsorozat egerben

vcd/ny ie

1976 november 28.

hámán kató születésének évfordulója alkalmából az egni hámán kató uttörőházban vasárnap ünnepélyesen megnyitották a ,, névadónk hete,, elnevezésű rendezvénysorozatot. a megnyitón a kisz központi uttörő együttese adott műsort. hétfőn ,, példaképeink,, címmel az uttörőcsapatok és ifjusági klubok vezetői részvételével emlékeznek meg a névadóról a hámán kató uttörőházban./mti/

--

bb 6. répaszállítási műszak

vid/ny ie

1976 november 28.

szigetközben az egyik legjelentősebb cukorrépatermelő körzetben az öntözött répatáblák a mostoha időjárási körülmények között is az átlagosnál nagyobb termést adnak. az idén is mintegy 10-12 ezer vagon répát termeltek szigetközben, a termés jórésze azonban szállítási akadályok miatt mindezeig nem jutott el a petőházi cukorgyárba. még mintegy 7500 vagon répa van az ideiglenes tárolóhelyen. a termés mentésére vasárnap rendkívüli szállítási műszakot szervezett a 19-es volán vállalat. több mint 100 gépkocsi hordta egész nap a répát petőházára. vasárnap nagymennyiségű répa érkezett vasuton is petőházára szigetközből és rábaközből. a répaszállítványoknak a budapesti és a szombathelyi vasutigazgatóság és a győr-sopron-ébenfurti vasut is zöld utat biztosított./mti/

--

bb 7. jugoszláv szőtteskiállítás szekszárdon

vid/ny ie

1976 november 28.

jugoszláv szővművészeti kiállítás nyílt vasárnap a szekszárdi balogh ádám muzeumban, a zombori városi muzeum gazdag gyűjteményéből. a kiállítás a zombori területen élő szerbek, horvátok, sokácok és bunyevácok színes gyapju-, pamut-és kender szőtteseit tárja a magyar közönség elé. értékes ritkaságai a torontálihoz hasonló 150 esztendőszínes gyapjuszőnyegek./mti/

--

12.55/ny

-4-

RS<sup>30</sup> MK

bb 8. népi hangszeres bemutató marcaliban

vid/ny ie

1976 november 28.

népi hangszerszólisták és együttesek somogy megyei bemutatóját rendezték meg vasárnap a marcali járási művelődési központban. tíz együttes és ugyanennyi szólista: dudás, furulyás, citerás, tamburás adott izelítőt tudásából és a népi hangszeres zene szépségéből./mti/

--

bb 9. osztrák vöröskeresztesek vas megyében

vid/ny ie

1976 november 28.

vasárnap fejezte be kétnapos vas megyei látogatását az ausztriai steiermark tartomány fürstenfeldi vöröskeresztes szervezetének 86 tagu küldöttsége. a vöröskereszt vas megyei vezetőségével folytattak tapasztalatcserét, tanulmányozták a szombathelyi vérellátó alközpont munkáját, s azokat a módszereket, amelyek segítségével a véradás társadalmi üggyé vált vas megyében.

ellátogattak felsőcsatárra is, ahol a négy szomszédos község lakóinak részvételével rendeztek térítésmentes véradást./mti/

--

bb 10. fürst sándor szülőházánál találkoztak a nevét viselő szocialista brigádok

vid/ny ie

1976 november 28

fürst sándorra, a magyar munkásmozgalom kiemelkedő személyiségére emlékeztek vasárnap a vas megyei rum községben, születésének évfordulója alkalmából. a vépi mezőgazdasági szakmunkásképző és munkástovábbképző intézet fürst sándorról elnevezett szocialista brigádjának kezdeményezésére vas megye valamennyi fürst sándor nevét viselő brigádja találkozott a mártir rum községben lévő szülőházánál, amely most emlékmúzeum. a szocialista brigádok megköszöndték a szülőházon elhelyezett emléktáblát./mti/

--

13.50/ny

-5-

RS<sup>00</sup> MK

bb 11. befejezés előtt a betakarítás vas megyében

vid/ny ie

1976 november 28

vasárnap számos helyen tartottak határszemlét vas megyében a mezőgazdasági szakemberek, a nagyüzemek vezetői. megállapították, hogy a vetések, a kalászosok, az őszi vetésű repce és bibor is jól fejlődnek, megerősödve várják a telet. a termelő üzemek zavartalanul szállították vasárnap is a cukorrépat a sárvári cukorgyárba és az átvevő helyekre.

a megyében a jól szervezett, szorgalmas munka eredményeként mindössze négy termelőszövetkezetben van még néhány hektáron betakarítatlan cukorrépa. vasárnap tovább csökkent e terület, s egy-két nap múlva már ezekben a közös gazdaságokban is végeznek a cukoralapanyag betakarításával.

jól halad a megyében a kukorica betakarítása és az őszi mélyszántás is. a felmérések szerint még mintegy 930 hektárról kell biztonságba helyezni a kukoricát, s ez már nem okoz különösebb gondot. a mélyszántást a tervezett terület mintegy 80 százalékan végezték el eddig. elsőként a nemesbódi lenin tsz jelentette, hogy befejezték ezt a munkát. a siker annak is köszönhető, hogy a vezetőség célprémiummal jutalmazta azokat a traktorosokat, akik nyújtott, illetve két műszakban dolgoztak./mti/

-.-

bb 12. ülést tartott a magyarországi délszlóvák demokratikus szövetségének országos választmánya

t mir/gg/ny ie

1976 november 28

vasárnap a palace szálló különtermében ülést tartott a magyarországi délszlóvák demokratikus szövetségének országos választmánya.

a tanácskozást belos péter, a szövetség elnöke nyitotta meg, majd a több mint félszáz tagot számláló testület mándics mihály főtitkár beszámolója alapján értékelte a szövetség ezévi munkáját. meglelégedéssel állapították meg, hogy hazánkban a nemzetiségi politika szilárd elvi, politikai és társadalmi alapokra épül, s hangsúlyozták, hogy pártunk és kormányunk politikája kellő biztosítékot nyújt a magyarországi nemzetiségek, közöttük a szerb-horvát és szerb anyanyelvű lakosság teljes egyenjogúságának és sajátos nemzetiségi jogainak érvényesítéséhez. ennek köszönhető, hogy a délszláv nemzetiségű magyar állampolgárok egyre aktívabb tevékenységet fejtenek ki közéleti fórumaink, mindenekelőtt a hazafias népfront munkájában, és ezzel is hozzájárulnak a xi. pártkongresszus által meghatározott feladatok megvalósításához.

/folyt köv/  
15.15/ny

-6-

15<sup>45</sup>  
MK

bb 12. / ülést tartott a ....folyt/ny

a tanácskozás résztvevői örömmel üdvözölték, hogy a köznevelődési törvény is külön fejezetet szentelt nemzetiségi politikánknak, annak hogy államunk - anyanyelvi és nemzetiségi kultúrájuk szabad művelésével - biztosítja és támogatja a nemzetiségekhez tartozó magyar állampolgárok művelődési lehetőségeit.

mint a hozzászólásokból kitűnt, valamennyi szinten - az óvodától a felnőttoktatásig - növekszik az anyanyelvi oktatás igénye, s fellendülőben van a haladó nemzetiségi hagyományok ápolása is. új vonás, hogy ebben a folyamatban egyre inkább előtérbe kerülnek a szocialista jelenünket tükröző elemek. ezt bizonyítja egyebek között az a terv, amelynek alapján már több helyen megkezdtek a nemzetiségi munkámozgalmi dokumentumok gyűjtését és rendszerezését. az év során számos új délszláv klubot, honismeret- és szakkört és nemzetiségi tájmuzeumot is létrehozottak, és a szövetség által szervezett csaknem félszáz politikai-kulturális rendezvényen több ezer néző tekintette meg a délszláv kórusok, tánc- és irodalmi színpadok műsorait. e mellett az elmúlt évben számos délszláv nyelvű könyvet is kiadtak, amelyek szintén hozzájárulnak az anyanyelvi kultúra ápolásához. folklór-együttesek több alkalommal vettek részt jugoszláviai vendégszereplésen, s mint a magyar és a jugoszláv nép nyelveinek, kulturájának közös hordozói, tevékenyen működtek közre a népeink közötti jobb megértés és barátság elmélyítésében.

az ülésen megvitatták és elfogadták a szövetség 1977. évi munkatervét, amelynek alapján a következő esztendőben egyebek között szorgalmazzák egy délszláv néprajzi tábor szervezését, és szélesebb alapokat kívánnak teremteni a tit vidéki délszláv csoportjainak működéséhez.

a tanácskozást ünnepi ülés követte, amelyen - népi államunk első nemzetiségi pedagógusainak, valamint a hazánkban megjelenő narodne novine című nemzetiségi hetilap szerkesztőinek és munkatársainak részvételével - megemlékeztek a hazai szerb-horvát és szlovén nyelvoktatás, valamint az anyanyelvi sajtó három évtizedes eredményeiről. az ünnepség résztvevői este a kőbányai patakgy István művelődési központban megtekintették a jugoszláviai zombori népszínház szerb-horvát nyelvű előadását./mti/

15.20/ny

15<sup>45</sup>  
MK

-.-  
-7-

bb 13. magyar kulturális delegáció utazott párizsba  
t nn/tr/ny ie 1976 november 28.

dr. molnár ferenc kulturális államtitkár és demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese vasárnap párizsba utazott, a századelő magyar művészete című kiállítás megnyitójára.

a kiállítás kedden nyílik a francia fővárosban és három hónapon át ismerteti meg a közönséggel az 1900-as évek magyar művészeti törekvéseit, neves alkotóinak munkásságát./mti/

bb 14. tizezer részvevő a komárom megyei természettudományos hetek rendezvényein

vid/gk/ny ie

1976 november 28

vasárnap zárult komárom megyében a természettudományos hetek gazdag programja. a már hatodszor megrendezésre kerülő eseménysorozat iránt évről évre nő az érdeklődés. míg kezdetben ugyanis csak tatán, a megyei művelődési központ herman ottó szakkörei rendezték a természettudományos ismeretek gyarapítását szolgáló eseményt, ebben az évben már több mint 30 település vett részt benne.

a nagy siker alapja, hogy a megyei művelődési központ herman ottó köreinek mintájára és segítségével 62 településen alakultak az elmúlt években hasonló szakkörök. csaknem ezren tevékenykednek már ezekben. a tagok 60 százaléka fizikai munkás, illetve fizikai dolgozók gyermeke. számos kör vesz részt tudományos értékű feladatokban, nagy jelentőségű munkákra is vállalkoznak. ilyen például az a program, amellyel 30 településen vizsgálják rendszeresen a levegő és a víz szennyezettségét. az értékes adatokat eljuttatják a környezetvédelemmel foglalkozó szakembereknek, intézeteknek.

a természettudományos hetek idei rendezvénysorozatából kiemelkedett a megyei művelődési központban, tatán megtartott szakköri bemutató. ezen a megye 62 települését képviselő 100 szakköri tag adott számot - mintegy ezer diafelvétellel, grafikonnal szemléltetett előadáson - egész évi munkájáról. környezet-és természetvédelmi, botanikai, geológiai, barlangkutatói, néprajzi és más témájú előadásokat hallgatott meg a nagyszámú érdeklődő közönség, valamint az ország különböző tájairól meghívott szakkörvezető.

/folyt köv/  
15.35/ny

-8-

AS MK

bb 14. / tizezer ....folyt/ny

a népművelési intézet ugyanis egyben országos tapasztalatcserének szánta a fórumot, mert példamutatónak tartja a komárom megyében folyó természettudományos propagandát. jelentősen hozzájárul a materialista világnézet erősítéséhez éppugy, mint a közművelődési program megvalósításához.

nagy volt az érdeklődés az ideai program kiállításain, bemutatón is. az esztergomi petőfi művelődési központban sokan tekintették meg a tit budapesti természettudományi stúdiójának anyagából összeállított fizikai jelenség-bemutató kiállítást. a megyei művelődési központ tatabányai csillagászati stúdiójának bemutatót mintegy 700-an keresték föl. a természettudományos hetek programjainak több mint 10 ezer részvevője volt komárom megyében./mti/

bb 15. tizenegyezer szavas vasútszakszótár készült - budapesti tanácskozáson a szótár-bizottság

1976. november 28.

i mir/gg/ny ie

vasárnap befejeződött a nemzetközi vasutas eszperantó szövetség / ife/ szótárbizottságának budapesti tanácskozása. a benczúr utcai szótár szállóban megtartott kétnapos értekezleten csehszlovák, finn, jugoszláv és magyar vasutas szakemberek vettek részt. a nemzetközi vasut egylet / uic/ hatnyelvű, több mint 11.000 szavas vasutas szakszótárának eszperantó fordításával, illetve összeállításával és kiadásával kapcsolatos tennivalókat. a bizottság munkájában évek óta tevékenyen vesznek részt a magyar vasutas eszperantisták./mti/

bb 16. ünnepség az esztergomi nékosz-kollégium megalakulásának 30. évfordulóján

1976 november 28

vid/gk/ny ie

a nékosz esztergomi kollégiuma megnyitásának 30. évfordulója alkalmából vasárnap megemlékezést rendezett a hazafias népfront városi bizottsága. nagy lajos, a tanítóképző főiskola igazgatója leplezte le a kossuth lajos utca 65. számú házon, az egykori vak bottyán kollégium helyén az emléktáblát.

/folyt köv/  
15.40/ny

AS MK

-9-

vbb 16. - ünnepség ....folyt/ny

ezt követte az ugyancsak vak bottyán nevét viselő szakközépiskola kollégiumában rendezett ünnepség. ebből az alkalomból mintegy 20 egykori esztergomi nékosz-os érkezett a városba. ott voltak az ünnepségen esztergom öt középiskolái, valamint a tanítóképző kollégiumát képviselő fiatalok is. kedves szívfolt volt, amikor mozgalmi dalokkal köszöntötték az egykori kollégistákat, akik válaszul bebizonyították, hogy még is sokkal több mozgalmi dalt tudnak, mint a fiatalok.

a jubileumi ünnepség után a volt népi kollégisták baráti találkozáson számoltak be egymásnak, hogyan alakult életük az elmúlt három évtizedben./mti/

--

bb 17. vasárnap délutánra helyreállt a ferihegyi légiforgalom

i mir/gk/ny ie

1976 november 28.

a szombat estére kialakult köd alaposan megzavarta a ferihegyi repülőtér hétfégi forgalmát: az éjszaka folyamán - egészen a vasárnap kora délelőtti órákig - egyetlen gépet sem tudtak fogadni budapesten. a malév menetrend szerinti járatai közül például - délelőttig - három gép belgrádban, egy zürichben, egy pedig münchenben maradt. indításra is csupán a reggeli órák kevésbé ködös percei adtak alkalmat, így tartós fennakadás, torlódás keletkezett a légi közlekedésben. a köd csak a kora délelőtti órákban oszlott fel, s ezért a légiforgalom több órák késéssel, csak fokozatosan indulhatott meg. a budapest-szófia- budapest és a budapest-berlin-budapest járat például több mint öt órát késett.

a malév tájékoztatása szerint - a torlódást követően - a kora délutáni órákra állt helyre a ferihegyi légikikötő forgalma. a gépek azóta menetrend szerint közlekednek./mti/

--

18.00/ny

-10-

18<sup>00</sup>  
18<sup>PM</sup>

bb 18. belpolitikai hireink jegyzéke 1976. november 28-án

ny ie

1976 november 28.

1. magyar küldöttség az ensz szemináriumán
2. meggyorsult a hortobágy madárforgalma
3. időjárásjelentés
4. tájfestészeti biennálé
5. hámán kató ünnepség-sorozat
6. répaszállítási műszak
7. jugoszláv szötteskiállítás
8. népihangszeres bemutató
9. osztrák vöröskeresztesek
10. fürst sándor megemlékezés
11. betakarítás vas megyében
12. délszlávok demokratikus szövetségének választmányi ülése
13. kulturális delegáció utazott párizsba
14. komárom megyei természettudományos hetek
15. vasutas eszperantó szakszótár
16. nékosz-évforduló esztergomban
17. helyreállt a ferihegy forgalma
18. hírjegyzék /mti/

--

-11-

v é g e .

készült a mti belföldszerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
szerkesztette: izsák erika.

--

18<sup>00</sup>  
18<sup>PM</sup>